

教育随笔

与自信同行

□ 盛孝源

一早陪着儿子一起来到他的新学校报到,12岁的儿子终于迎来了他的初中生活。面对陌生的环境,陌生的老师同学,生性有些内向的儿子也有着一些紧张不自信。从他和我的交流中可以看出一些。

报到回来后儿子对我说:“妈妈,现在初中的课程,比小学多了很多课程了,以后肯定作业更多,更要花时间学习了,而且初中的班级更多,优秀生也更多,那学习压力更大了。”儿子说的没错,初中不比小学,课程多许多更难学,学习竞争压力更大。儿子小学就读的学校是一所不大的公办小学,由于以前是工厂子弟学校,学生人数不多,大多一个年级只有一个班。儿子尽管一直在班上名列前茅,但是毕竟是小范围内的,所以会有这种想法。

其实从与儿子谈话中我能感受到儿子也有积极一面的信息,就是对学习的热情始终如一,有上进心,期望依然如同小学一样做个优秀的学生。但是毕竟初中生活现在对他来说还是新鲜好奇的,心底有些隐隐担忧,有些不自信。面对此时的孩子,我想作为家长的我正好和孩子好好聊聊,让他相信自己,不要惧怕学业,不要惧怕别人的优秀。

于是我对儿子说:“初中的学习生

活其实与小学没什么区别,我们每个人不都经历过吗?你虽然只在一个班里名列前茅,不像别人在很大的学校里,但是你其实一样优秀,一样学习基础扎实,要对自己有自信。”儿子听完,点点头。接着我又说了一个书中的小故事,有一个孩子总也担心自己学业不如别人优秀,心生嫉恨而懊恼,于是他回去跟父亲说了自己的心事。父亲听完儿子的述说后,没说什么,只是拿来一张纸一支笔,然后在纸上画了一条短直线,然后问儿子怎么超过这条直线,儿子不解。于是父亲又在短直线下面画了一条更长的直线。然后意味深长地对儿子说,不要去嫉恨别人怎样超过自己,你只要让自己的直线越来越长,你就是同样优秀的。儿子听完这个故事后若有所思。

晚上,儿子再次和我说起来,妈妈我看了书中说:“一个人最终比的不是成绩,而是心态,心态好的人会更加成功,因为他们很自信阳光,不害怕困难,努力向前。”听完儿子说的,我似乎感觉儿子又长大了些,心想儿子说的真好。一个人充满自信,不嫉妒,不灰心,努力做自己,成功当然容易来敲门。“只有满怀自信的人,能在任何地方都怀有自信,沉浸在生活中,并认识自己的意志。”孩子,愿与自信同行,积极向上地去开拓自己的崭新未来!

五味人生

痛过方知幸福美

□ 周礼

夏天的时候,母亲给我买了一双鞋底按摩拖鞋,说是保健的功能,让我穿着试试。看那拖鞋的款式还不错,于是就高兴地穿上了。谁知穿在脚上才感觉很不舒服,犹如根根针刺。我想脱下鞋子,但一想到这是母亲对自己的关心,只好勉为其难地穿着。一晃,一个夏天过去了,天气渐渐转凉,我换上了毛拖鞋。当我穿上毛拖鞋的那一瞬间,我感到没有什么比这更快乐、更幸福的了!我很奇怪,这只是一双普通的拖鞋呀,以前我穿上它时,从来没有这样的感觉。

12岁那年,我随父母到了新疆,望着“大漠孤烟直,长河落日圆”的景象,我惊叹不已。于是在一个周末,我邀约了几个同学一起去沙漠里玩耍。起初,我们不敢走得太深,但后来在沙漠里发现了几只狐狸,在追赶它们的过程中,我们迷路了。我们从上午一

直走到下午,也没能穿出一望无际的沙漠。我们渴得喉咙直冒烟,几乎瘫软在地上,幸好遇到一个石油工人路经此地,才将我们安全地带了出来。回到家中,当我咕嘟咕嘟地喝着一大碗清水时,觉得没有什么比这更快乐、幸福的了!我很奇怪,这只是一碗普通的水啊,之前,我每天都喝,但从未有过这样的感觉。

16岁那年,处于叛逆期的我离家出走了。我以为外面的世界很精彩,可是青春欺骗了我,我不但没有找到工作,兜里仅有的五十元钱,也被别人骗去了。我流落在城市的街头,城市之大,却没有一个供我容身的地方。在立交桥下,我流浪了一个星期,最后还是好心的帮忙,我才回到了家乡。在村口,当我看到父亲和母亲焦急的身影时,禁不住泪流满面,觉得没有什么比扑在亲人的怀里更快、更幸福的了。我很奇怪,之前,我每天都曾拥有这样的关爱,可是我从未有过这样的感觉。

3年前,我患了一场大病,在医院里足足住了两个多月。每天都局促在一张小小的钢丝床上,从早到晚,看护护士和医生们进进出出,数着暗黄的液体滴滴下坠,望着天花板上的纹路发呆,闻着空气中刺鼻的药水味叹息。偶尔也会跑到医院的花园中去,细数花坛中的片片落花,古树上掉下的张张枯叶,缝隙处钻出的只只蚂蚁。晚上,我整夜整夜地失眠,一闭上眼,就怕再也看不到自己的亲人了。两个多月,宛若一个世纪,犹如活在炼狱。终于盼到了出院,当我回到家中那一刻,觉得没有什么比这更快乐、更幸福的了!我很奇怪,之前,我每天都生活在这种环境之中,可是我从未有过这样的感觉。

原来,幸福都来自彻骨的痛。蝴蝶历经了蜕变的痛苦,才有了化蝶的美丽,凤凰历经了浴火的痛苦,才有了重生的喜悦。是痛苦,让我们真正体会到了幸福,也让我们懂得了珍惜。

资讯

云南发布防范野生菌中毒预警

正值云南野生菌大量上市时节,云南省食品药品监督管理局近日发布《关于防范和减少野生菌(俗称菌)中毒事件的预警通告》,要求学校、单位、建筑工地食堂、婚宴宴请和会议涉及集体用餐、旅游团体用餐等,严禁加工售卖野生菌。

云南省食品药品监督管理局称,由于消费者对野生菌认知不全面,部分地区已发生误食野生菌的中毒事件,严重危害到群众生命安全。因此,要求学校、单位、建筑工地食堂、婚宴宴请和会议涉及集体用餐、旅游团体用餐等,严禁加工售卖野生菌。此外,通告还建议消费者在市场上购买野生菌时,不要购买不常食用的品种,也不要购买霉变和不认识的野生菌。食用野生菌时不要饮酒,同时严格执行沸水先煮、漂等安全的烹调加工方法。

广东抽检发现27款木家具甲醛释放量超标

从广东省质监局在近期对木家具产品质量进行抽检时,发现27款木家具产品甲醛释放量超标。

广东省质监局官网公布了不合格产品的生产单位及产品名单。记者在名单上看到,不合格产品来自东莞、佛山、中山、深圳,不合格产品种类涉及餐椅、床头柜、茶几、板凳等。

甲醛是一种无色、具有强烈气味的刺激性气体,吸入高浓度甲醛后,会出现呼吸道严重刺激和水肿、眼刺痛、头痛,也可发生支气管哮喘。经常吸入少量甲醛,能引起慢性中毒。

部分航空公司国内航线将上调燃油附加费

继多家航空公司上调9月国际航线燃油附加费后,9月5日起,部分航空公司国内航线亦呈上调格局,上调幅度为10元至30元人民币不等。

据悉,携程旅行网已收到厦门航空等航空公司和中国民航信息集团的通知,自9月5日起,成人旅客乘坐800公里(含)以下航段,燃油附加费上调20元,由50元调整至70元;800公里以上航段,上调30元,由100元调整为130元。儿童旅客乘坐航段的燃油附加费上调10元,800公里(含)以下航段,由20元上调为30元;800公里以上航段,由50元调整为60元。按成人全票价10%计费的婴儿则免收燃油附加费。

上周食用农产品价格止跌回落

据商务部4日发布的商务预报监测,上周(8月27日至9月2日)全国36个大中城市食用农产品价格止跌回落,生产资料价格继续回落。

具体来看,18种蔬菜批发价格比前一周下降2.7%,其中黄瓜、油菜和生菜分别下降13.7%、12.8%和7.6%。8种水产品批发价格比前一周下降0.2%。

粮油零售价格稳中有涨,其中花生油、菜籽油、豆油价格比前一周分别上涨0.4%、0.2%和0.2%;大米价格上涨0.2%,面粉价格持平。

肉类批发价格小幅上涨,猪肉价格比前一周上涨0.6%,同比下降22.6%。

生活随笔

口袋里的幸福

□ 无香

我有个习惯,老公过生日的时候,不送他什么领带、皮带,多年以来,我一直送他的是钱包。那天下午在家里整理衣物,翻出来好多钱包,有的已经很旧了,大部分都是我送给老公的礼物。

我还有个习惯,每送钱包,包里必定要夹张照片,有我的靓照,儿子的可爱照或者是一张全家福。小小的钱夹里面,不只是存放钱的地方,一张幸福与温馨的照片,让他的钱夹更珍贵。

盘腿坐在床上,拿出那些钱包,打开里面的夹层,看到那些昔日的照片,摩擦中体会到亲情的温暖,眼睛不知不觉地湿润起来。

还记得第一次送老公钱包的时候,是在恋爱中,我还特意去照了一张照片,放到钱包里。当老公打开时,笑着调侃我说:“怎么,你不是让我搞个人崇拜啊!可他语气里掩饰不住的甜蜜荡漾在我的心头。还有那张恋爱时的我们的第一张合影,拘谨的笑容里,透露出傻傻的爱情,我们那胖乎乎的小脸上,眼神清澈。当年的天真,早已逝去,只留在岁月的记忆里。

当我看到那张儿子满月时的全家福时,还是没忍住,我哭了。翻过来,背面写着一行小字:1998年6月11

日。画面上年轻的爸爸妈妈一起用手托住怀里的小儿,笑容洋溢,与可爱的孩子一起构成一幅温馨的画面。

真的是年龄大了,看个照片也能掉泪。今年我们的儿子已经十三岁了,个头已超过了,我正逼他爸爸呢!看着儿子一天天的长大,容颜渐衰的我,心里真是有喜有哀。可爱的儿子给予我锦上添花般的幸福生活,流泪,流的也是心底溢出的感恩生活的幸福之泪。

回忆总是伴随着温暖而来,就像幸福从来都与快乐相伴。看着那一张张记录我们生活的照片,回忆当初小心翼翼裁小照片放到钱包里面,然后把幸福随身携带的情景,那张带着家人的牵挂与祝福的小小照片,温暖他每一个平凡的日子。

十几年来,老公对我的这一习惯,非常乐意接受。每更换一次钱包,更换的其实只是一种心情,而不变的,永远是对家人的依恋,打开来,家人的笑容扑面而来,好似无声的问候。

让我们都携幸福上路吧!人生不如意十之八九,在困难的时刻,只要我们身边有幸福相伴,就没有什么过不去的沟沟坎坎,把幸福装在口袋里吧!心情就会无比的灿烂,看山山有意,看水水有情,即使遇到再大的悲苦与磨难,也会坦然待之,无穷的信心和勇气,能照亮一切!

情感码头

母亲送秋来

□ 唐华

秋是收获的季节,我很怀念老家田野和山坡上的丰收景色。

老家离城里有一百多里地,虽算不上富饶之地,但那里的山珍野果却是采之不绝。因为从小吃惯了家乡山野的滋味,进城后仍是念念不忘。所以,最了解我的母亲,每年秋收忙完后,便精心挑选了一袋子土特产,转了三次车给我送来。我把母亲的到来谓之“母亲送秋”。

去年母亲来送秋时,仍然没少带东西,山楂、大枣、花生、野蘑菇、野木耳、山梨、栗子等十来样,都是我爱吃的。母亲来了,总要兴致勃勃地讲些村里的新闻和变化,我一旁听得津津有味,等到肚子呱呱叫着向耳朵示威时,我们娘俩才缓过劲来,然后相视哈哈大笑,赶紧跑去厨房张罗晚饭。

母亲送秋来我家,会不顾路途疲

劳,亲自下厨为我擀最爱吃的手擀面。母亲和面时会打进两个鸡蛋,这样擀出来的面条更劲道、更美味。手擀面配上肉酱,再加上黄瓜丝、香菜丝、海带丝和辣椒油等作料一拌,可谓色香味俱佳!见我吃得满头大汗,母亲会笑得特别开心。

母亲送秋来我家,送来的是关心和开导。从小母亲给我立下了规矩,凡是在外遇事不顺回来都要跟她实话实说,这样她才可以有的放矢地帮我拿主意,一起面对一起解决。所以,我出门在外多年,已经养成了向母亲喜忧皆报的习惯。“烦心事别堆放在心里,不然时间长了就变成了石头,压得自己喘不过气来,也走不动路喽!”这是没有多少文化的母亲这辈子说出的最富哲理的话。

每次来我家,母亲都会将屋子打扫干净,将我过冬换洗的被褥及棉衣棉裤,或拆洗,或缝补,或晾晒,全部打理规整后放在衣柜的上面,以便我天冷时

御寒。在忙碌的间隙,却不忘叮嘱我几句:“赶紧找个媳妇吧。你早找到媳妇我就放心了,不用年年往你这跑了。”今年我结婚了,可是母亲却食言了。前些天,她又从农村老家赶来了,送来土特产,帮我拆洗、晾晒冬装,还和新过门的儿媳聊得亲密无间。我笑着问:“妈,你不是说等我结了婚就不来送秋了吗?”母亲狡黠地笑道:“你妈我这回不是来送秋的啊。我在家无所事事,总瞅着你爸那张苦瓜脸闹心,还不如来看看我可爱懂事的儿媳呢!”

母亲可真会说话,愣是把老婆夸上了天,整得她心里美滋滋的!母亲小住两天,父亲便来电话催,可我老婆说啥也舍不得让婆婆走——都处处感情来了。待母亲走后,老婆一直念叨着没和婆婆处够,问明年咱妈还会来吗?我笑道,谁知道呢?其实我心里最清楚,母亲明年还会来送秋,因为在她心里,我们是她一生最大的牵挂。

家长里短

婆婆爱听“顺耳话”

□ 周柳莺

婆婆,永远聊不完的话题,同一屋檐下,自然没有马勺不碰锅沿的时候。

我结婚8年了,周围的朋友都说我嫁得好,老公是公务员,公公婆婆是医生和干部,虽然退了休,不是被医院返聘就是有人求帮忙,自然“灰色收入”也不少。

刚结婚时,婆婆就对我说,她有自己的事情,将来孩子出生,她是看不了的。还说我老公小时候就是由外婆给带大的,如果我母亲不帮忙带的话,她可以出钱给我请保姆。这话让外人听了可能是暖暖的感觉,可我却觉得很心酸、冰冷。

我跟老公抱怨,老公居然站在婆婆那一边来训我:“我妈都答应给你请保姆了,你还有什么不满意的,应该偷着乐才对,换了别人还没这条件呢?”我更是气上加气,不理他了。

婆婆长得很年轻,喜欢美容、逛街、购物,很少做家务。就算是做,必是由公公主勺,我还要帮着打打下手。有一次,我和婆婆去商场购物,她拿名牌面霜给我看,并介绍说,这个牌子的隔离霜和化妆水有多么的好,我就是奉承了几句,她就打开了话匣子。当场就刷卡买了两套,我看看账单竟然每套打了八折,还要600元哩,婆婆真是够会保养的了,我也跟着沾了一点光。

生活在一起多年,公公婆婆倒是很少掺和我老公的事情,这点让我很满意。居家过日子在许多点滴小事上,我也慢慢理解并接纳了婆婆的某些生活态度,毕竟世上不存在完全一样的鸡蛋和树叶,更何况是两个人。我爱看电视剧和湖南卫视的综艺晚会,她也陪着我。我和老公闹矛盾,她一直是倾向于我说话的,这让我很是欣慰。我在家除了上网,就是睡懒觉,婆婆也没嫌弃过我什么。不想

做饭,婆婆就说出吃,不打扫房间,婆婆就叫钟点工来家打扫。在一些生活小细节里,婆婆对我还是蛮关心呵护的,公公医院里的事都忙不过来,一切都听婆婆的,在家只要婆婆开心,什么都好商量。

去年十一国庆节,老公叔叔家的弟弟结婚,婆婆让我俩也去参加婚礼,还说我见过世面,跟着张罗接亲等事宜。婚礼结束后,婶婶塞给我一个红包,说是小意思,谁帮忙都要给钱的。我打开一看是500元钱,我一直以为是叔叔家给的,直到最近无意间和老公聊天,才知道是婆婆怕我挑理多事,又怕直接给我指定不肯要,才托婶婶代为转交。我知道实情后,感到这钱的分量真是沉甸甸的……

婆媳关系是需要适应培养的,老人都爱听顺耳的话,做儿媳的只要知道她的秉性脾气,学会投其所好,矛盾自然会变小,家庭关系也会变得和谐美满。

情景



搀扶

杨加方摄



幸福

拍摄时间 2012年8月7日

拍摄地点 大理市全民健身中心

作者 赵敏明



一位骑电动车的郑州市民超载带人在路上行驶(7月7日摄)。

9月1日,《机动车运行安全技术条件》新国标正式实施。按照“新规”,时速20公里以上、50公里以下,重量超40公斤电动车被作为轻便摩托车纳入机动车管理。这条与人们生活密切相关的消息经媒体披露后,立即引来郑州市民的热议。对此,郑州警方作出回应,称“新规”仅是政策层面,尚未进入实际操作阶段,目前郑州市配套新国标的电动自行车管理办法尚未出台,故交警部门将暂不执行新规定。

(以上资讯均据新华社电)